

# 董鸿儒:把荒山变林海 诠释“两山”理念

文·摄影/《内蒙古日报》记者 皇甫美鲜 实习生 张舒君

“你们去过苏木山吗?今天你们看到的郁郁葱葱的苏木山,以前可是荒山秃岭。是在赵守礼场长的带领下,靠我们的双手把荒山变成林海,才有了今天华北最大的人工林场——苏木山!要说给我给后人留下了什么,那就是这片‘绿水青山’!”又是一个三月天,我们来到乌兰察布市兴和县城关镇兴华社区,有幸聆听到84岁老党员董鸿儒给社区党员讲述他的初心和绿化故事。

台上的董鸿儒精神矍铄,思维清晰,声音洪亮,忆想当年植树造林的激情岁月,老人难掩激动。董老的话音刚落,雷鸣般的掌声响彻大厅。虽然董鸿儒的事迹在兴和县广为流传,但是每听一次,都是一次精神洗礼,血泪铸就的“信念坚定、艰苦奋斗、团结协作、无私奉献”的苏木山精神催人奋发。

## 将荒山变绿林,痛失三子也不后悔

带着敬仰,记者驱车从兴和县城出发一路向南,旅游公路延伸到山脚,不到30分钟,便来到了苏木山林场。

兴和县苏木山,位于南部阴山山脉的东端,平均海拔2000米以上,被称为乌兰察布市的“珠穆朗玛峰”。

解放战争时期,苏木山曾是天(镇)阳(高)怀(安)县第八区革命根据地,先后有100多名蒙汉族烈士长眠于此。

由于董老年岁已高,腿脚不便,他儿子、现任场长董存战带领记者参观。沿着林间小路漫步,只见落叶松、油松、云杉、天然白桦覆盖道路两侧,苍劲挺拔,耸立云霄。身处其间,松涛阵阵,放眼望去,满目苍翠;俯视方圆10多公里,十几个山头“绿波”连成一片,形成蜿蜒壮阔的绿色“长城”,护佑着京津乃至华北地区。

60年弹指一挥间,而对于育林人来说,这几十万亩林木却是他们一年



三月的苏木山

接着一年,一代人接着一代人,经年累月造就的人间奇迹!如今的苏木山拥有18.6万亩的人工林,森林覆盖率高达78%,生态价值可达50多亿元。每年夏季要接待来自全国各地的旅游观光者数十万人,苏木山实现了不毛之地到人工林场、再到旅游景区的华丽转身。以董鸿儒为代表的苏木山林场工人,用行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。

“你们看,这是我父亲他们当时种的第一批树,40多年了,长得多么粗,我都抱不住了。”董存战像孩子一样,满脸笑容地抱着粗壮的落叶松说道。

落叶松林虽不言,却见证了董鸿儒他们顽强拼搏誓把荒山变林海的斗志。

那是1958年春末的一个早晨,新婚不久的董鸿儒独自步行到离县城80华里的苏木山去当护林员。董鸿儒翻山越岭,“爬”到半山腰的护林站,是一间又小又矮的破旧土坯房,弯腰走进“窝棚”,家徒四壁,他的心顿时凉了半截。

他坐在门前一块大石头上,呆呆地望着眼前的荒山野岭,感到前所未有的孤寂、恐惧和无助。是走还是留?说起当时的迷惘,董鸿儒说,改变他这一生的是组织派他去县农林局学习的6个月,6个月的时间一闪而过,但绿色王国的梦想在他的心中开始扎根。

为了全身心地投入

工作,董鸿儒狠下决心把家搬到“鸟不拉屎”的苏木山上。由于交通不便,离县城远,缺医少药,他的3个孩子先后因患疾病得不到治疗而夭折,痛苦没有把他击倒,他越挫越勇,信念愈发坚定。

1960年春季,苏木山建立国营林场,然而植树造林之路并不顺利。当年并不知道苏木山上适合种什么,尝试种了很多种树,种植效果都不好,几乎年年种、年年死,于是便开始了漫长的摸索之路。

直到1964年,董鸿儒偶然发现苏木山脚下有一棵长势良好的华北落叶松,他兴奋不已,但仍不敢贸然种植。

1965年春季,听人介绍说河北的围场林场和苏木山自然条件一样,种活了落叶松,他们便赶赴围场林场学习,并买回80斤种子,接着开始育种、试种,到了秋季,发现成活率很高,这让他们欣喜若狂,信心倍增,于是开始大规模栽种。

1966年早春2月,董鸿儒和工人们一样,把淋湿的树苗装进麻袋捆好往山上背,再用特制的铁皮水箱装满70斤重的水,从沟底背到山上。背负着七八十斤重的树苗或水箱,要爬30多度的坡,最远爬到15里的地方去种植,而且每天要往返两三次。他们的肩膀被绳索勒出了伤痕,渗出的鲜血浸透了肩头的衣衫……就这样,全场职工经过一个春秋的奋战,栽植华北落

叶松1万多亩。

几年的艰苦奋斗,几年的无私奉献,董鸿儒的付出得到组织的认可,1984年他被提拔为县林业局副局长,1994年12月又当选兴和县政协副主席。然而,他主动找到县委,要求继续留在苏木山,直到1999年到龄退休,一干就是42年。

今年57岁的董存战带着记者一路看一路感叹,他说,“父亲说,那时最难的不是种树,而是条件太艰苦,种树是力气活,而那会儿工人们常常吃不饱饭。因为条件差痛失三子,我是父亲的第四个孩子,我3岁的时候也得了痢疾危在旦夕,父亲套上马车连夜拉着我去了县医院,那时全是坑坑洼洼的土路,得两天两夜才能赶到。我真是命大,在中途大同夭乡歇息后,病情稍有好转,父亲一看我有好转的迹象,拉着我便返回了苏木山。”

有人笑他傻,说他是“树痴”,但在董鸿儒心里那是一种坚守,一种信念,一种共产党人全心全意为人民服务的信仰。

## “苏木山精神”在这片“绿海”代代传承

春回大地的三月,苏木山的背阴面依旧冰雪覆盖。沿着林中小路蜿蜒而上,董存战介绍:“现在苏木山林场主要是防火防虫,这几天,是防火重

要时期,路口设立了防护点,护林员24小时盯着。”当记者问到“为什么还会延续父亲的事业?”时,董存战说:“我小时候,这里都是荒山秃岭,经过上一辈人努力,才有了脚下这片森林,虽说很辛苦,但是也有难以割舍的情怀。父辈们在这里植树,从我这一辈开始护树。我们要把这片森林完完整整地交到下一代手中。”

“我就是和董老一起‘战斗’过的人,他一点架子都没有,和我们一起扛着树苗往山上运,还要研究树苗是否能成活。当时我们都被他的精神所感动,才有那么大的恒心,苏木山能有今天的成就,靠的就是那股‘愚公移山’精神。”68岁的护林员李珍说道。

其实,董鸿儒荒山造林的事迹在自治区林业界家喻户晓。早在1976年,自治区在苏木山召开全区林业现场会,把苏木山成功栽种华北落叶松的做法推广到中西部地区,提出了“学塞罕坝,赶苏木山”的口号,将苏木山列为全区八个重点建设林场之一。

一代传承一代,一代人有一代人的使命,如今,“苏木山精神”的接力棒已交至青年一代的手中。苏木山脚下的卢家营村干部兰婷婷说:“我爷爷、我父亲都和董老一起种过树、护过树。董老不仅给我们留下了绿洲,更留下了宝贵的精神。我大学毕业就回到家乡,接过前辈们的接力棒,立志建设好家乡。”

为了更好地传承、弘扬“苏木山精神”,兴和县在这里设立了苏木山展览馆,乌兰察布市学校在这里设立了党性教育基地,每年都会有大批的党组织在这里接受“苏木山精神”的锻造。

## 绿水青山就是金山银山

当我们询问董鸿儒

累吗?值得吗?董鸿儒老人爽朗地说道:“非常累,但值得!习近平总书记说绿水青山就是金山银山,我们不仅得到了金山银山,我们还得到了长寿秘诀。这里空气好,人们心情也好,我84岁了,眼不花、耳不聋、身体好,这都是植树造林给我带来的。”

人不负青山,青山定不负人。在苏木山脚下的卢家营村,因为良好的生态环境,全村常住户143户285人,其中80岁以上的老人就有44人;不仅如

此,依托良好的地理优势,村民们还吃上了“旅游饭”。现在的卢家营生态小镇,白墙黛瓦与绿水青山相融合,原生态自然风光旖旎。

走进“常新宽农家乐”,48岁的李美桃正在收拾前厅,为迎接5月份到来的游客做准备。她说:“自从苏木山环境好了以后,我们的日子也变好了,打工有去处,还能自己开店当老板。”李美桃的红火日子是当地村民的幸福写照,依托苏木山旅游业发展,当地人均增收5000元。苏木山已成为兴和县的一张靓丽名片,更是全县旅游业发展的主要依托和支撑产业之一。

春华秋实!40多年间,苏木山已成为国家级标准生态公益林示范基地,这里不仅鸡鸣三省,更是一座绿色氧吧滋养着蒙晋冀三地。董鸿儒也先后4次被自治区党委和政府评为优秀共产党员和劳动模范,获得了全国少数民族地区先进工作者和全国五一劳动奖章等荣誉称号。

董鸿儒老人就像青山上的一棵不老松,这几年,他还时常应邀外出作义务宣讲,讲述苏木山的故事,讲述3000多万棵树的故事,在他的感召下,成千上万的志愿者加入到植树造林的大军中……